公安机关抓获 18 名制造、传播"塑料紫菜"谣言及敲诈勒索违法犯罪人员

"塑料紫菜"谣言为何会蔓延?

近日,公安机关抓获了 18 名制造、传播"塑料紫菜"谣言以及实施敲诈勒索的违法犯罪人员。今年 2 月,"塑料紫菜"谣言在网下及网络群组、微博、视频网站中传播,形成网络舆论热点,给福建等地紫菜生产销售企业、养殖户造成经济损失。

近年来,与食品安全有关的网络谣言甚 嚣尘上,除"塑料紫菜"之外,还有"塑料大米" "棉花肉松""假鸡蛋""塑化剂面条"等。大多 数谣言严重缺乏常识,但并不妨碍其在网络 和微信上四处传播,造成群众对食品安全的 恐慌。

"塑料紫菜"谣言冲击波

今年2月17日,福建晋江"阿一波"食品有限公司总经理李志江收到同事转来的一条视频。视频中有人将紫菜泡水撕扯,继而用火烧,称该品牌的紫菜很难扯断,点燃后还有刺鼻的味道,是"塑料做的"。

"短短一周时间内,便有20多个不同版本的'塑料紫菜'视频在网上爆发式传播。仅涉及'阿一波'品牌的视频就有5个。"晋江市公安局经侦大队三中队副中队长陈晓山对记者说。

"塑料紫菜"谣言出现后,"阿一波"公司 安排 3 个小组专门接听电话,李志江本人更是在 2 天时间里接了上千个电话,但仍然无力阻止谣言在网络上呈几何式扩散。从 2 月17 日至 3 月 28 日,黑龙江、广西、甘肃等地多家超市下架"阿一波"产品,18 家经销商退货,退货金额达 468 万余元。

短时间内,谣言冲击波从消费者、超市、经销商、加工厂一路迅速传至养殖户,相关产业链受到打击。福建泉州南安市的紫菜养殖户李强荣表示,近10年来紫菜价格波动不大,基本上在1万元/吨左右,很少有滞销,但"塑料紫菜"谣言出来后,原料收购价格从8万元/吨降到不足5万元/吨。"即便价格腰斩,我的合作社还有18吨紫菜没卖出去。"李强荣说。

为维护群众、企业的合法权益,公安部网络安全保卫局迅速部署福建、天津等地公安机关开展侦查工作。晋江市公安局成立专案组,分赴黑龙江齐齐哈尔市、广西贵港、福建福州和厦门、山东东营、辽宁辽阳等地对涉案谣言视频进行侦查。截至目前,福建、天津、四川、甘肃、青海等地公安机关抓获拍摄谣言视频实施敲诈勒索人员5名,制造"塑料紫菜"谣言人员5名,传播谣言信息人员8名,"塑料紫菜"谣言快速散播的趋势得到有力遏制。





食品安全网络谣言背后真相

"塑料紫菜"谣言因何而起?记者日前在晋江市看守所采访了制谣传谣的犯罪嫌疑人王某祥。

起初,王某祥因在吃馄饨时认为自己吃到了"塑料做的假紫菜",便联系生产企业进行维权。"在沟通过程中,我起了贪念,想要赔偿。"王某祥说,为了能要上高价,他指挥自己的员工拍摄"塑料紫菜"视频并上传到网络,同时威胁生产企业,要是不给钱解决,他将继续在网上大量转发。最终,企业迫于压力,不得已向其转账了5.3万元试图平息事端。

"紫菜本身是一种非常健康的食品,韧性较好,但内地一些民众并不了解紫菜与塑料在物理,化学性质上存在明显差别。嫌疑人正是利用

了这一点来造谣,不明真相的人纷纷跟着转发。"福建省水产研究所原副所长吴成业说。

据公安部网络安全保卫局副局长张宏业介绍,目前在网上传播食品安全谣言的人一部分是为博取眼球、赚取热度,置科学常识和实际情况于不顾,偷换概念、歪曲事实,也有极个别人是为谋取不法利益等目的对食品生产销售企业、在售食品编造谣言,有意抹黑。

晋江市公安局经侦大队大队长杨剑扬表示,一些造谣者善于使用吸引眼球的语言和图片,满足受众猎奇心理。

记者调查发现,造谣者利用夸张、歪曲的加工手段,模糊事实,频繁使用"有毒""致癌" "致死"等刺激性语言。此类谣言因为与事实 真相"鱼龙混杂",较难甄别,也不易取证,辟谣难度较大。

还有一些是旧闻翻炒,刻意抹黑。造谣者以食品药品安全事件为背景,将过去发生的事情掐头去尾改头换面,改变日期或将日期模糊或删除,误导公众。

有些造谣者对影视片段进行配音配文,制成戏谑嘲讽的图片视频,抓住年轻群体猎奇心理重的特点,形成裂变式传播。此类谣言的危害比较隐蔽,看似无伤大雅,但在"笑点"的提炼过程中,改编事实,打趣调侃主流观念,形成消极负面的认知惯性,后续效应很长时间都难以消除,且一旦出现类似事件,还会再次成为传播热点。

共同捍卫"舌尖上的安全感"

"网络谣言制造门槛低,经微信群、朋友圈、公众号、网上论坛、微博等转发后,谣言传播速度快,影响范围广。"陈晓山表示,由于取证难、溯源难,侦破食品安全网络谣言案件并非易事。

专家表示,治理食品安全网络谣言,维护 社会公共秩序和良好舆论环境,需要全社会 共同努力。

公安部网安局表示,将继续加大对食品安全谣言的打击整治力度。根据刑法,捏造并散布虚假食品安全谣言造成严重后果的,可能涉嫌损害商业信誉、商品声誉罪、寻衅滋事罪等多种犯罪,公安机关将予以严厉打击;对于制造、散布食品安全谣言,不构成犯罪的,

公安机关将依据《治安管理处罚法》依法作出 治安处罚。

"相关互联网企业要积极履行企业社会责任,对新出现的、翻新的谣言,要第一时间采取有效措施予以阻断,清理、删除虚假不实信息。"张宏业说,广大群众也应注意理性、文明上网,注意辨别各类网上不实信息,自觉抵制谣言,不造谣、不信谣、不传谣,发现谣言及时举根。

国家食品药品监督管理总局新闻宣传司司长颜江瑛强调,食药监总局将推动建立社会多元主体共治谣言的长效机制,让政府部门、专业机构人士、相关企业、新闻媒体和公众形成合力,"五位一体"击碎谣言,共同织密

甄别、抵制谣言的免疫网。

"信息公开是遏制谣言传播的利器。食品药品安全抽检信息现已做到'周周抽检、周周公开'。"颜江瑛说,未来还将继续加大此类信息公开力度,增加重点信息展示强度,强化信息查询服务功能。

中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授朱毅建议,针对食品安全网络谣言的传播特点,应要求网络平台对已经有切实证据证明是谣言的,进行"公益辟谣"。同时,鉴于一些老年人信息来源渠道少,不能有效识别谣言,社会还需共同努力,帮助其走出相对封闭的朋友圈,遏制谣言在老年人等特定群体内传播。/新华社

国际市场接连走低 国内油价有望迎年内第五次下调

欧佩克延长减产政策尘埃落定,国际油价接连走低。6月9日24时,我国将迎来年内第十一轮成品油调价时间窗口。业内研究机构根据当前国际油价走势判断,我国成品油价格有望迎来年内第五次下调。

5月25日,欧佩克和俄罗斯等非欧佩克产油国达成延长减产协议,决定将去年底达成的日均减产约180万桶原油的协议延长9个月,以调节国际原油市场平衡。

原本6个月期限的减产协议,如今变成了 15个月,产油国减产救市决心坚定。不过,市 场上投资者似乎并不领情。当日收盘,纽约原 油期货价格大跌4.8%;布伦特原油期货价格

中金公司能源研究员郭朝辉说,参与减产的产油国数量没有增加,减产数额也没有扩大,除了已知的执行期限延长9个月外,这

次议产结果并没有给市场带来更多惊喜。因此,投资者信心受挫,资金流出。

最新披露的欧佩克产量数据显示,5月份欧佩克原油产量环比出现小幅上涨,减产履约率下降,原因是两个被豁免减产的成员国尼日利亚和利比亚产量大幅增加。

6月5日,沙特、阿联酋等国家宣布与卡塔尔断绝外交关系,这次风波涉及多个欧佩克成员国,引发投资者对国际油价走势的担忧。

另外,近日美国总统特朗普宣布退出《巴黎协定》,这将进一步刺激美国本土页岩油气生产。复旦大学能源经济与发展战略研究中心常务副主任吴力波认为,目前,美国页岩油气产业发展势头强劲,贡献了大量就业和税收。特朗普宣布退出《巴黎协定》对传统化石能源产业发展形成支撑,而对全球清洁能源发展带来不利影响。

美国能源信息局6日发布报告预计,2017 年美国原油平均日产量将增至933万桶,2018 年将进一步提高到1001万桶。这进一步加剧 了市场对国际原油供应过剩的担忧。

我国成品油价格与国际油价密切相关。《石油价格管理办法》规定,国内汽、柴油价格根据国际市场原油价格变化每10个工作日调整一次,调价生效时间为调价发布日24时。当调价幅度低于每吨50元时,不作调整,纳入下次调价时累加或冲抵。

上轮成品油调价发生在5月25日24时,国内汽、柴油价格每吨分别提高140元和135元。按照定价机制,6月9日24时,本轮成品油调价时间窗口将到来。由于近期国际油价走势低迷,业内研究机构普遍判断,我国成品油价格有望迎来年内第五次下调。

新华社石油价格系统6月7日发布的数据

显示,6月6日一揽子原油平均价格变化率为-3.15%,且未来两日变化率负向幅度可能继续加深,对应的下调幅度约在每吨120到140元之间,折合每升下调0.1元左右。

根据能源研究机构安迅思模型测算,6月9日24时汽、柴油价格有望下调每吨150元,折算到升价,90号汽油和0号柴油每升分别降低0.11元和0.13元。

这是今年第十一轮成品油调价周期。今年以来,我国成品油价格已经历了四次上调、四次下调、两次搁浅,总体而言,价格跌多涨少,汽、柴油价格累计分别下跌了175元和165元。

根据我国现行成品油定价机制调价周期测算,6月23日24时将迎来2017年第十二轮成品油调价时间节点。

/新华社